

# 失去人身自由一年多，被骗至缅甸的中科院博士已安全回国 本想出国当翻译，不料身陷电诈窝

## 封底故事

近日，“中科院博士被骗至缅甸”事件引发关注。9月11日晚，当事人张先生在微博发文表示，他已于9月5日回国，因配合调查和个人生病不适的原因，一直未能发文。后续将本着对公众和自己负责的态度，对大家关注的问题进行解释。

他当初是如何被骗的，在缅甸经历了什么，又是如何获救回国的？记者与其进行了对话。



张先生发布的微博内容。

### 事发地距泰国只隔一条小河

当事人张先生毕业于中国科学院地球环境研究所，后从事博士后研究。2022年，他因经济困难求职，经介绍，以为要去新加坡从事翻译工作，但最终被骗至缅甸东南部的妙瓦底地区某诈骗园区，失去人身自由一年多。

因为“中科院博士”的身份，他的遭遇广受关注。张先生告诉记者，他本来在江西庐山植物园工作，2022年，因家人生病面临经济困难，国内没有遇到更好的工作机会，就想着去国外看看。

最初，他在网上通过中介，得知新加坡一家公司招聘客服人员，相关流程和手续看起来很正规。当时新加坡的入境流程较为复杂，签证迟迟未能下来，此时他被中介告知，招聘公司在泰国还有一家分公司。

张先生说：“我当时只希望找一个正常薪资的工作，想先在泰国的分公司做几个月，之后再去新加坡的公司。”

抵达泰国后，“中介”曾通过各种手段打消他的疑虑，并承诺到公

司后可先预支一笔钱。于是，张先生决定先去“泰国分公司”看看。没想到，去了就没有办法脱身了。

张先生怎么从泰国抵达缅甸的？他告诉记者，事发地在妙瓦底，位于缅甸东南部，与泰国其实仅隔一条小河，与网传的缅北相隔甚远。当时他没有意识到那条河就是缅泰的界河，“他们一直跟我说是泰国。当我意识到被骗的时候，已经在缅甸的诈骗公司里了”。

张先生说，缅北、缅东，两个地区的诈骗模式、诈骗对象差别巨大。

### 被骗者被要求边培训边上岗

“我的工作主要是负责聊天，在电脑聊天软件里打字，因为那个诈骗园区不涉及电话诈骗。”张先生说，“我是做数字货币‘杀猪盘’，也就是骗别人投资，面向海外群体，比如欧美国家，包括华人华侨。我们会用翻译软件，即便不会英语，也可以用软件跟外国人沟通。”

张先生介绍，园区内部分工明确，被骗者进来后会被要求边培训边上岗，“他们事先会提供一些诈骗成功的案例所用的话术，

让我们每天学习。一般我们会伪装成女性，和欧美男性聊天，先从感情入手，后面诱骗其投资”。

对于记者关于成功率的疑问，张先生表示，一开始成功率高，后来越来越低。公司每个月的业绩都在下滑。

在网上操作的时候，有没有人监视？张先生说：“他们有一个岗位叫‘制度督导’，专门负责监督我们工作。”“诈骗园区为全封闭模式，泄露诈骗信息或逃跑会遭到殴打。”

诈骗园所有人都被限制人身自由，可以定期和家人通电话，但必须在指定时间，由专人看管才能进行。他每天晚上10点上班，次日下午3点下班，住在8人间的宿舍里。里面大部分都是二三十岁的中国人，文化层次是初中高中学历。进园区的人一开始都是聊天的工作，业绩好会“晋升”。

张先生表示，因为和家人通信时提到诈骗，他被打过，“他们觉得我泄露园区的机密，把我关了一个多月。虽然我没有遭受过严重的虐待，但是我听说有一些逃跑被抓回去的人，被打得非常惨”。

张先生介绍，刚进园区的人，第一个月会给相当于人民币6000

元的钱。后面只有帮他们骗到钱，他们才会给你发提成，不然一分钱都没有，“我只拿到了第一个月的钱”。

### 电脑安装手机模拟器发邮件向家人求救

张先生的手机和证件都被收走了，后来，张先生发现用电脑可以安装手机模拟器，便发邮件向国内家人求救。随着国内舆论的关注，园区方面认为他是个“烫手山芋”，最终要求他的家人交5.9万元赎金，可以把他送出园区。

张先生说，之前园区还开出12万赎金的要求，但家人一直没有转账成功，“他们威胁说会把我卖到其他地方。如果真的被卖掉的话，我可能几年都出不去了，那时候是非常绝望的”。

8月24日，张先生在通过签字、录像等方式承认自己自愿进入园区后，被园区的车送到泰缅边境，乘另一辆车入境泰国，他用身上仅剩的钱买了手机和电话卡，与中国驻泰国大使馆取得联系。因为泰国签证逾期，泰国警方将其移交给移民局。9月5日早上6点，张先生抵达上海浦东机场。

据央广网

编辑：蓝峰 美编：继红 组版：侯波

## 历下区高品质养老社区来了！预约免费参观

“老有所养、老有所医、老有所乐”，这是每一位齐鲁长者对未来生活的憧憬，亦是当代中国最美好的颐养理想。

历下控股集团聚焦长者所需所盼，全力打造“高品质、高水平”康养社区——丽山国际·槿椿颐养颐养中心（以下简称槿椿颐养），履新城市宜居康养范本，重新定义齐鲁颐养新生活。



和传统养老机构不同，槿椿颐养，秉持城市养老理念，择址历下CBD两公里处，以国企实力与担当，为长者敬献CCRC模式高端康养住区，打造全维硬件配套、一站式养老服务体系，为齐鲁长者带来24小时的贴心守护。

### 老有所医 家门口护航健康

健康是享老的基础，也是长者在选择养老机构时最为关注的部分。槿椿颐养，倾力打造约8万平方米大型康复医院，为入住长者提供下楼即享的全科室诊疗、康复治疗、紧急救助等医疗服务。

并设有三甲医院绿色通道，与15分钟生活圈内的省立医院东院、

报纸发行：(0531) 85196329 85196361 报纸广告：(0531) 85196150 85196557 文字差错投诉：(0531) 85193436

邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014

发行投诉：4001176556 (0531) 85196527 邮政投递投诉：11185 全省统一零售价：1元



千佛山医院等多所三甲医院形成专业联动，优势互补，为长者带来咫尺权威医疗资源的便捷就医环境，给长者家人24小时安心的健康守护。

### 槿椿学院 真正开启锦绣人生

槿椿颐养，从社区硬件配置到精神生活，全维度营造每一位齐鲁长者的美好生活。1万平方米槿椿学院，设置有18大功能空间，阅览室、书画室、棋牌室、台球室、恒温游泳馆、舞蹈室等，多样化的休闲娱乐空间应有尽有。

目前已开设太极拳、书法、舞蹈、声乐等系统化专业课，丰富的课程安排和娱乐活动，让长者摆脱

### 养生餐厅 更健康的膳食关怀

深研长者身体机能需求，槿椿颐养，携手蓝海集团共同打造养生餐厅，由专业营养师和星级厨师团队，严格按照绿色健康膳食标准执行，经科学配餐、严选产品、荤素搭配、时令药膳，给予长者多重味蕾体验和营养摄入。

养生餐厅还配置全景落地玻璃幕墙，将自然元素融入用餐环境，尽显雅致大气；同时还规划雅致堂食区、私宴包间区等区域，为长者提供家宴点餐、生日聚会等多

样化餐饮服务。

### 适老设计 活力居室温馨如家

比空间更重要的是生活。槿椿颐养，创新社区康养理念，从“尺寸适老化”“功能适老化”“情感适老化”3大方面升级102项细节设计，全方位悉心呵护长者每日生活。

打造独立式长者居住空间，全屋适老化精装，譬如全屋无障碍设计，避免长者绊倒；餐桌椅等家具均为圆角设计，且有辅助性扶手，降低长者跌倒碰伤风险……处处考虑长者所需，从细微之处打造适合活力型长者身心的贴心之所，无需装修即可拎包入住。

### 三大秘书 处处考虑长者所需

槿椿颐养，深谙长者生活所需，倾力打造“三大秘书”服务体系，从健康、生活、快乐三大维度给予长者全方位呵护，用贴心服务温暖每一天。

健康秘书上门测血压、心率，建立健康档案，全方位健康管理如营养评估、健康咨询、养生讲座等等；室内清洁整理、生活帮助；组织书法、唱歌、太极、舞蹈等丰富多彩的娱乐活动……在三大秘书的温情陪伴下，让每一位长者于槿椿，皆能遇见值得动容的颐养生活。

丽山国际·槿椿颐养中心——历下高品质养老机构，在“老有所养、老有所医、老有所乐”上持续发力，不断满足齐鲁长者日益增长的多层次、高品质健康养老需求，构建全生命周期健康服务体系，让长者悦享槿色年华。

### 预约免费参观 到访即有好礼相送

丽山国际·槿椿颐养颐养中心——历下控股旗下高品质康养社区，借助于得天独厚的历下区颐养资源，倾力打造城市全新颐养产品，让长者生活更美好。现预约即可免费参观，实地到访即送精美好礼。具体详询：0531—5951 7999 项目地址：济南市历下区奥体西路与花园路交界口北行200米